”Det er indiskutabelt, at økologisk bomuld i større grad bidrager til et bedre miljø end BCI bomuld gør. Men man skal passe på, at det bedste ikke kommer til at stå i vejen for det gode. Økologisk bomuld udgør stadig kun under én procent af verdens samlede produktion af bomuld, og da efterspørgslen er meget større end den mængde af økologisk bomuld, der er tilgængeligt på markedet, er det sund fornuft at afsøge andre muligheder. Muligheder, som kan bidrage til at omlægge almindelig konventionel bomuldsdyrkning til mere miljørigtige dyrkningsmetoder, og som langsigtet bidrager til at skabe positiv forandring. Her kommer BCI ind.
BCI handler om at omlægge så meget bomuldsdyrkning som muligt til bedre og mere miljørigtige metoder end dem, der bruges ved konventionel bomuldsdyrkning. For at det skal kunne lade sig gøre, er der - særligt i fattige udviklingslande - et stort behov for kapacitetsopbygning af bønderne, og derfor starter BCI indsatsen dér. 
BCI er et holistisk koncept, hvor så mange bomuldsbønder som muligt kapacitetsopbygges for at blive i stand til selvstændigt at kunne skabe miljømæssige forbedringer samtidigt med, at der også er fokus på at forbedre de sociale og økonomiske forhold for bønder og lokalsamfund.
Der er ikke umiddelbart den samme miljømæssige fordel ved BCI bomuld som ved økologisk bomuld, men til gengæld sikrer den holistiske tilgang i BCI en langsigtet udvikling af bomuldsbønderne, således at de på et tidspunkt vil blive i stand til at omlægge deres dyrkningsmetoder til økologi. Det BCI mangler på gyngerne leverer BCI dermed på karrusellerne.
BCI bomuld har en merpris i forhold til konventionel bomuld.
[bookmark: _GoBack]Økologisk bomuld koster endnu mere. Det er hårde forretningsodds, når man gerne som virksomhed vil bidrage til at gøre en forskel; det kan opfattes som uretfærdigt og frustrerende, men det bør ikke resultere i at andre tiltag mod en bedre verden bekæmpes eller nedgøres. Der er hårdt brug for alle de forbedringer over hele linjen, som kan iværksættes, og selv mindre skridt har en berettigelse, hvis der bare er mange nok af dem. Og det er netop det, der er BCI’s omdrejningspunkt, at få volumen på en bomuld, der er bedre end konventionel bomuld, at bidrage til en langsigtet udvikling. Derfor skal man passe på med at gøre det perfekte til det godes værste fjende.



